
 
 

หน้า 1 จาก 4 

ประกาศกรมศุลกากรว่าด้วยหลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของท่ีมีถิ่นก าเนิดภายใต้ข้อตกลงการค้าต่าง ๆ ที่มีผลใช้บังคับในปัจจุบัน 

(ข้อมูลเม่ือวันที่ 29 พฤศจิกายน 2566) 
 

ล าดับ ข้อตกลงการค้า 
เลขที่ประกาศ 

(วันที่ออกประกาศ) 
เรื่อง/วันที่มีผลใช้บังคับ 

1 TAFTA 
(ไทย-ออสเตรเลยี) 

216/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากออสเตรเลีย 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

2 TCFTA 
(ไทย-ชิลี) 

227/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากสาธารณรัฐชิลี 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

3 Th-China 
(ไทย-จีน) 

219/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากสาธารณรัฐประชาชนจีน 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

4 Th-India 
(ไทย-อินเดีย) 

232/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากสาธารณรัฐอินเดีย 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

5 JTEPA 
(ไทย-ญี่ปุ่น) 

231/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถ่ินก าเนิดจากญี่ปุ่น 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

6 Th-Laos 
(ไทย-ลาว) 

239/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากร ลดและเพ่ิมอัตราอากร
ศุลกากรส าหรับของที่มีถ่ินก าเนิดจากสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

7 TNZCEP 
(ไทย-นิวซีแลนด์) 

217/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากนิวซีแลนด์ 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 
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ล าดับ ข้อตกลงการค้า 
เลขทีป่ระกาศ 

(วันที่ออกประกาศ) 
เรื่อง/วันที่มีผลใช้บังคับ 

8 TPCEP 
(ไทย-เปรู) 

164/2566 
(13 พฤศจิกายน 2566) 

 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากสาธารณรัฐเปรู 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 15 พฤศจิกายน 2566 เป็นต้นไป 

9 Th-SG 
(ไทย-สิงคโปร์) 

220/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากสาธารณรัฐสิงคโปร์ 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

10 ATIGA 
(อาเซียน) 

229/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

58/2565 
(26 เมษายน 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 229/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 พฤษภาคม 2565 เป็นต้นไป 

59/2566 
(20 มีนาคม 2566) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน (ฉบับที่ 3) 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 เมษายน 2566 เป็นต้นไป 

11 AANZ 
(อาเซียน – ออสเตรเลยี 

– นิวซีแลนด์)  

215/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – ออสเตรเลีย – นิวซีแลนด์  
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

12 ACFTA 
(อาเซียน-จีน) 

218/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – จีน 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป  

82/2566 
(22 พฤษภาคม 2566) 

 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – จีน (ฉบับที่ 2) 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มิถุนายน 2566 เป็นต้นไป 
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ล าดับ ข้อตกลงการค้า 
เลขทีป่ระกาศ 

(วันที่ออกประกาศ) 
เรื่อง/วันที่มีผลใช้บังคับ 

13 AHKFTA 
(อาเซียน-ฮ่องกง) 

233/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – ฮ่องกง 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

30/2565 
(1 มีนาคม 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 233/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มีนาคม 2565 เป็นต้นไป 

14 AIFTA 
(อาเซียน-อินเดีย) 

228/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – สาธารณรัฐอินเดีย 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

15 AJCEP 
(อาเซียน-ญี่ปุ่น) 

230/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – ญี่ปุ่น 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

46/2566 
(24 กุมภาพันธ์ 2566) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 230/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มีนาคม 2566 เป็นต้นไป 

16 AKFTA 
(อาเซียน-เกาหลีใต)้ 

234/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับเขตการค้าอาเซียน – สาธารณรัฐเกาหลี 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

17 DFQF 
(Duty Free 

Quota Free) 

236/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากร 
ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากประเทศพัฒนาน้อยท่ีสุด 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 จนถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2569 

18 GSTP 
(Global System of  
Trade Preferences) 

235/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการลดอัตราอากรศุลกากร 
ส าหรับการให้สิทธิพิเศษทางการค้าระหว่างประเทศก าลังพัฒนา 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 
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ล าดับ ข้อตกลงการค้า 
เลขทีป่ระกาศ 

(วันที่ออกประกาศ) 
เรื่อง/วันที่มีผลใช้บังคับ 

19 RCEP 
(Regional  

Comprehensive 
Economic 

Partnership) 
 

 

237/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ตามข้อผูกพันตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

12/2565 
(24 มกราคม 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 237/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 กุมภาพันธ์ 2565 เป็นต้นไป 

25/2565 
(22 กุมภาพันธ์ 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 237/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 18 มีนาคม 2565 เป็นต้นไป 

38/2565 
(21 มีนาคม 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 237/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 18 มีนาคม 2565 เป็นต้นไป  
ส าหรับสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาให้ใช้บังคับ 
ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2565 

150/2565 
(16 ธันวาคม 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 237/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2566 เป็นต้นไป 

151/2565 
(20 ธันวาคม 2565) 

แก้ไขเพ่ิมเติมประกาศกรมศุลกากรที่ 237/2564 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 2 มกราคม 2566 เป็นต้นไป 

84/2566 
(23 พฤษภาคม 2566) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร 
ตามข้อผูกพันตามความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค 
(ฉบับที่ 7) 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 2 มิถุนายน 2566 เป็นต้นไป 

20 WTO 
(ความตกลงมาร์ราเกช 

จัดตั้ง 
องค์การการค้าโลก) 

238/2564 
(29 ธันวาคม 2564) 

หลักเกณฑ์และพิธีการการยกเว้นอากร ลด และเพ่ิมอัตราอากร
ศุลกากรตามข้อผูกพันในความตกลงมาร์ราเกช 
จัดตั้งองค์การการค้าโลก 
 
วันที่มีผลใช้บังคับ: 1 มกราคม 2565 เป็นต้นไป 

 
 

_________________ 
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Regional_Comprehensive_Economic_Partnership
https://en.wikipedia.org/wiki/Regional_Comprehensive_Economic_Partnership

